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Je leerer der Magen oder je hochprozentiger der Alkohol,

umso schneller wird Ethanol resorbiert. Kohlensiure beschleunigt
die Resorption zusitzlich durch mechanische Reizung der
Schleimhiute und Forderung der Durchblutung.
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/" Von dort aus
verteilt sich Ethanol
in jedes Kérperwasser |

und diffundiert
ins Gewebc

Am schnellsten diffundiert Ethanol in gut durchblutetem Gewebe
wie Niere, Leber und Gehimm - die Blut-Hirm-Schranke kein Hindernis.



A.m sc.hnellsten diffundiert Ethanol in gut durchblutetem Gewebe
wie Niere, Leber und Gehim - die Blut-Hirn-Schranke kein Hindernis.
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In den Leberzellen sind zwei Enzyme / %7
hauptsichlich fiir den Abbau von Ethanol ? o \
zustindig: Alkohol-Dehydrogenase (ADH) 5 /s |
und Aldehyd-Dehydrogenase (ALDH) \
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// Erst bei hohen \
/ Konzentrationen

\ {1 —— | S ‘wird der Unterschied
" Ofd““’f/-./ lioe “TAPH 4 f£ / deutlich: Ein Teil des
e  f A / Ethanols wird durch
‘A ' das MEOS eliminiert.
‘ EHaml Ethanol induziert
| 2 o a3t \ CYP2E] zum Abbau
b \ veon Ethanol in
' ' \;' : \’\
Ethanol sittgt alle ADH 41
bei niedrigen Konzentrationen, W
d.h. der Abbau folgt einer
konstanten Abbaurate
(Kinetik 0. Ordnung).
Die Abnahme der
Blutalkoholkonzentration
ist linear mit ca. 0,15%o/h.
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ADD. 2: Veriauf ger Bi 2 nach iger Eir 3
verschiedener Dosen '

Abb. 2 Beispiel ciner Kinetik erster Ordnung.






Es existieren drei ADH-Isoenzyme.
Die Isoenzyme heifen ADH1, ADH2 und ADH3
und werden von drei Varianten/Allelen kodiert.

Tab. 1 - Polymorphismen der ADH-Isozyme

R Gen Allel Untereinheit
ADK A, ADH1 | ADH1 x ADH1 | a
-z < - | ADH2 [ ADH2 x ADH1 | B1
/ \ r_ﬁﬂkb Ty ﬂ\”?'} e ADH2 x ADH2 | B2
:\ o \ > £ ADH2 x ADH3 | B3
\ b / B By 3 [ADH3 [ ADH3 x ADH1 | y1
I§ PNC i F ADH3 x ADH2 | y2
) ¥ ad
ADH-Isoenzyme mit verschiedenen Untereinheiten haben auch unterschiedliche
kinetische Eigenschaften: Isoenzyme mit den Untereinheiten 32 und 3
eine héhere Reaktionsgeschwindigkeit beim Abbau von Ethanol
als diejenigen, die nur aus al-Untereinheiten bestehen.
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/ Regionen 1st ADH2 ]
,’ hiufiger vertreten als |
| ADHI, wodurch sie /
\_ Ethanol mit erhéhter /
Rate zu Acetnldehv@/
umsetzen. _~ ———
/./ Allerdings wird
/" die Metabolisierung
/ von Acetaldehyd durch
/ eine Mutation im ALDH-Gen
{ verzogert. Die Isoform, die
AL D H in Asien hiufig vertreten ist,

\ heift ALDH2 und besitzt
\ eine geringe Reaktions- /
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und sich dadurch
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Alkoholwirkun& e :i//
: im ZNS wird von
/
\ beiden Komponenten | / - §
hyd) ,_
(Ethanol & Acetaldehy y . \

mit Monoaminen
[ im ZNS bilden sie \
¢ neurotransmitterahnliche
! Verbindungen und ’
| 16sen die alkohol- |
\ typischen Symptome |
wie Rote, Ubelkeit,

D \\ Kopfschmerzen und
. Miidigkeit aus.
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